

На холмах Грузии...



Ольга ЕПИФАНОВА

«Тифлис» – значит «тёплый»
 Мое свидание со страной, в которую были воплощены Грибоедов, Пушкин, Лермонтов, со страной, где родился мой вырост Маяковский, страной, которую мы знали и любили: кто с самого своего советского детства, а кто – юности, начавшись со встречи в аэропорту. Грузинские таксисты не могут ехать молча. Поют по дороге я успела узнать очень многое из почти уже 1560-летней истории города, название которого обозначает «тёплый». Карти – так называют Грузию её жители – грузины –ართვეли (ед. число), картвелиби (мн. число). Са-Картвело – Страна картвелов.

Сегодня во всем мире Грузию принято называть на английский манер Georgia – Джорджия. Все указатели на здешних дорогах, карты, названия улиц, административные вывески – на грузинском и английском языках. Здесь разноразная толпа туристов со всего света. Но, на мое счастье, все таксисты, служащие отеля – и пожилые и молодые (спасибо им за это!) очень тепло встречали и хорошо говорили по-русски. Хотя фактически выход Грузии из СССР произошёл 9 апреля 1989 года, а окончательно Грузия объявила о независимости в апреле 1991 года, всего за несколько месяцев до августовского путча в Москве...

На холмах Грузии лежит ночная мгла

Мой отель располагался на холме в старинном районе Матахи, недалеко от Авлабари. Очень хотелось начать знакомство с Тбилиси как можно скорее. Со звучащей в душе «Тбилисо» любимой папиной песней в исполнении Нани Бреговдзе, Вахтанга Кикабидзе и легендарного ансамбля «Ферра», я отправилась в путь. Несмотря на сильный ветер, сумерки, канатная дорога к древней крепости Нарикала работала в штатном режиме. Откуда только берётся туристическая смелость и безрассудность? Ладно бы только у меня!

Со мной в раскачивающейся из сто-

2 февраля около 17 часов по местному времени наш самолёт, оставив под крылом весь хорошо обзриваемый с высоты полёта Тбилиси, дрожа и сотрясаясь то ли от турбулентности, то ли от бокового штоормаго ветра, благополучно приземлился в аэропорту столицы Грузии.

«Гамарджбат, прекрасная Грузия! Вот наконец и я твоя гостья». Через долгих полвека после детства, на неделю, но как оказалось впоследствии, и чрезвычайно наполненных и незабываемых три дня...»

роны в сторону над широкой Курой и Старым городом кабинке поднималась вверх. Да и около подсвеченной прожекторами крепости фотографировались туристы, сдуваемые ураганным ветром. Очень уж красив был ночной Тбилиси – Тбилисо! И Нарикала здесь стоит, как память прошлых тяжких дней, тою главу венчая седнино». Крепость Нарикала, или Неприступная – «душа и сердце Тбилиси», самый изветный и древний памятник старины. Она возвышается на гребне горы Мтацминда, откуда открывается великолепный вид на город. Возникновение этой цитадели относят к IV веку н.э.

В XIX веке нижние башни крепости снесли, а землетрясение 1827 года разрушило крепость, которая с тех пор не восстанавливалась. За крепостью располагался тбилисский ботанический сад. Недалеко, на холме Сололаки, возвышалась мать Карти (скульптор Э. Амашукели, 1958 год). Статуя, символизирующая грузинский национальный характер, в левой руке держит чашу с вином для приветствия тех, кто пришёл как друг, а в правой руке меч для тех, кто пришёл как враг. Мать Грузии, ты – верный страж детей своих и символ вечного гостеприимства.

У подножия автора «Витязя в тигровой шкуре»

Когда-то город Тифлис был обнесён стеной, за которой пролегал Сололакский овраг; через овраг был наездный мост, а сразу за мостом начиналась грунтовая дорога, которая вела на север, в село Дигими. Её называли Дигимской дорогой. Столетиями она оставалась просто дорогой, и только в середине XIX века её стали застривать домами. Образовалась улица, на которой построили резиденцию наместника русского царя на Кавказе – Воронцовский дворец и большой собор Кашвети, что сразу придало ландшафту парадности и официальности. Здесь стало принято устраивать социальные протесты, и, надо ска-

гнем Победоносцем (скульптор Зураб Церетели), находится Тбилисский государственный академический русский драматический театр имени А. С. Грибоедова, где хорошо помнят и чтут память Георгия Александровича Товстоногова, начинавшего в стенах театра свою карьеру. Попав на комедию «Идиотки» по пьесе Н. В. Гоголя (режиссёр Г. Маргвелашвили), я увидела и мемориальную стену режиссера, и экспонаты, связанные с его именем. Рядом с театром старейшее строение на проспекте Руставели – здание дворца наместника царя на Кавказе «Воронцовский дворец». Оно возведено в стиле палладио, и окружено роскошным парком. Сейчас здесь располагается Дворец молодёжи.

Вот здание парламента Грузии с 16 колоннами, олицетворяющим 16 республик, входящих в состав СССР. Напротив строгое здание Национального музея, стилизованное под старо-грузинскую архитектуру. Здесь с 1825 года располагался Кавказский музей. Золотой фонд музея – монеты, средневековая чеканка и древние украшения из кургана Тrialeti (II век до н.э.). В археологическом театре музея – редкие ковры, изысканные интерьеры, древние иконы, манускрипты – реликвии, одним словом, зал на самом верхнем (не поднятая!) 4-м этаже занимает музей Советской оккупации, главная экспозиция которого посвящена нам грузины – «вхождение всех времён и народов» И. В. Сталина. Поднялась, заглянула, прикоснулась... Хоть и не «дорога к храму», а всё же тернистый путь нашей общей истории! Позже специально пошла к зданию картинной галереи Тбилиси, где в духовной семинарии учились в своё время Иосиф Джугашвили.

Рядом с музеем церковь Святого Георгия – Кашвети – «рождённый камень» (1904–1910) – копия средневекового собора Самгваси с фресками великого грузинского художника Ладо Гудуашвили, знакомого многим по посвящённым ему Евгением Евтушенко строкам: «И как собой ни рисовали, как ни страдали от врагов, богов людями мы рисовали и в людях видели богов».

Изящный памятник Ладо Гудуашвили стоит к юго-востоку от храма. Далее – за церковью прекрасный парк 9 апреля. Здесь скульптуры известных грузинских актёров и художников. «Встретилась здесь с Анастолем Собанакном, участвовавшим в расследовании Тбилисских событий в апреле 1989 года и избранным за это почётным гражданином города Тбилиси и Грузии. Надпись: «От благодарных

Грузин» по-русски и по-грузински тому подобию.

Наротив церкви первая Тифлисская гимназия – самое элитное учебное заведение, из стен которого вышло немало людей, прославивших родную страну. Перед гимназией памятник великому грузинским просветителям Ахакви Церетели (автору знаменитой «Сулико») и Илье Чавчавадзе (создателю литературного грузинского языка). Кстати, существует поверье, что примерно в полночь Ахакви Церетели передаёт свою трость Илье Чавчавадзе. Так и обмениваются они с середины прошлого столетия.

А вот театр оперы и балета им. Палиашвили (архитектор В. А. Шретер, 1896). Здание театра напоминает знаменитую Венскую оперу, но выглядит даже лучше после завершения 30 января 2016 года шестилетней реставрации. Руководит театром жемчужина русского и грузинского балета Нина Анашвили, радушно встречающая здесь своих коллег. Буквально передо мной здесь открылся праздновал свой 55-летний юбилей Андрикс Липела (выдела эту балетную пару в своё время в Москве в Большом театре). Прекрасные просторные внутренние интерьеры, убранство зала, музейные экспонаты – всё это я смогла лицезреть, посетив премьеру спектакля «Зорбуба» Ретте Сетепелле («Маленькие черемонии»). В сквере у театра находится могилы композитора Закария Палиашвили, теноров Вано Сарадживили и Зураба Анджапаридзе.

Следующая культурная достопримечательность проспекта – Государственный театр драмы, основанный в 1872 году и получивший имя Шота Руставели в 1921 году. Именно в этом театре ещё в XIX веке труппой, собранной так же, как и труппа музыкального театра, инициативе графа Воронцова, впервые были поставлены грузинские пьесы. Театр располагается в здании бывшего Ариетического общества, построенного в 1899 году. Его фасад с зеркальными окнами, причудливыми росписями облицовочных гурри и ваханок, фантастических химер и арлекинов украсил любую европейскую столицу. В эти дни там проходит международный театральный фестиваль.

Проспект Руставели был так красив и гостеприимен на исходе зимы со своими бронзовыми человечками скульптора Левана Бурдживили и саксофонистом, выходящим прямо из стены одного из домов. Со своим фирменным кафе «Ворды Лагидзе» и великолепным домом Мелик-

Азаряна. Со своим огромным размером велосипедом на площади Революции Роз и монументальным зданием Академии наук, во дворе которого прячется изумительный павильон несуществующей канатной дороги. Со своим отелем «Марлотт», зданием бывшего офицерского собрания и Топубой галереи. Со своими ранними клумбами, глядящими на меня трогательными желто-фиолетовыми анютиными глазками прямо из-под тающего снега. Со своими платанами, кипарисами, соснами и растущими прямо посреди проезжей части 2000-летним дубом, привезённым из Палестины Картликом грузинским...

На многочисленных сайтах читала, что русскому человеку в Грузии будет поначалу трудно. Что мы слишком ходимые и циничные, и нам придётся каким-то образом перестраиваться в этой стране. Надо будет привыкнуть к тому, что религия – это не где-то там, а здесь и сейчас. К тому, что здесь на церкви крестятся не только дети и старики, но и подростки, и взрослые мужчины, целующие двери в храмы и называющие священников трогательным «тата». К тому, что здесь принято говорить красивые слова о дружбе и любви, причём говорить искренне.

К тому, что здесь тосты – не шутка, а нечто серьёзное. Мол, здесь придётся учиться доверять людям и привлекать к тому, что доверяют вам. Это нелегко, между прочим, читала я. Нелегко так же, как выучить грузинский язык, в котором есть слово из 8 согласных подряд. Читала, а сама думала: мы, россияне, в романтизме своём не прагматики, а романтики, как и грузины. Мы любим принимать гостей. Мы умеем и дружить, и любить. Мы толерантны и эмпатичны, искренни и доверчивы. Мы хотим жить в мире. Мы верим в то, что давние традиции оплошания можно склеить крепко-накрепко, как огромный винный кувшин в старом грузинском телефильме с одноимённым названием.

(Окончание в следующем номере)

